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ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ – ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 2 ΙΟΥΝΙΟΥ 2023 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: 

ΝΕΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ ΚΑΙ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ 

Ενδεικτικές απαντήσεις 

Θέμα Α 

Α1. Ο συγγραφέας του παρόντος αποσπάσματος σχολιάζει την κοινωνική θέση 
της γυναίκας, ασκώντας δριμεία κριτική απέναντι στη διαχρονικά υποτακτική 
στάση που βιώνουν οι γυναίκες, οι οποίες φαίνεται να λογίζονται μέσα στην 
ιστορία ως άνθρωποι κατώτερη στάθμης. Η βία και η εκμετάλλευση, που 
υφίσταται η γυναίκα, εμφανίζονται ως αναπόφευκτες απόρροιες, θέτοντάς τη στο 
κατώτατο επίπεδο κακομεταχείρισης μεταξύ όλων των κοινωνικών ομάδων. 
Επιδεικνύοντας ενσυναίσθηση, συνιστά να προσεγγίζει ο καθένας το φαινόμενο 
με αλτρουισμό και ανθρωπιά, οραματιζόμενος μια κοινωνία δικαιοσύνης. 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. 1-γ, 2-γ, 3-β, 4-β, 5-α 

Β2. Προφανώς: βεβαιότητα (σε ό,τι αφορά τις διαφορές ανάμεσα στα δύο φύλα). 

Όμως: αντίθεση  (σε ό,τι αφορά από την μία την έμφαση στα φύλα και από την 
άλλη την έμφαση στα άτομα που δρούνε). 

Δηλαδή: επεξήγηση, διευκρίνιση  (στο τι σημαίνει «άνθρωποι που δρούμε»). 

Επειδή: αιτιολόγηση (ο λόγος που η γυναίκα υφίσταται βία). 

Ώστε: συμπέρασμα (επειδή ο διάλογος περί θυματοποίησης είναι έντονος, το 
αποτέλεσμα είναι η θυματοποίηση να θεωρείται διάκριση, έπαινος). 
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Β3. α.  

Πρόθεση του συντάκτη του Κειμένου 1 στην τελευταία παράγραφο είναι να 
ευαισθητοποιήσει τον αναγνώστη για τις αδικίες σε βάρος των γυναικών. 
Χρησιμοποιεί τις παρακάτω γλωσσικές επιλογές: 

 Συναισθηματικά φορτισμένος λόγος: «ημέρες μνήμης», «αναλογιζόμαστε 
με ενοχή». Πρόκληση συναισθηματικού φορτίου γύρω από το φαινόμενο 
της κακοποίησης των γυναικών. 

 Φράσεις υπερβολής: «από καταβολής κόσμου», «μεγαλύτερη», 
«αμέτρητες». Παρουσίαση της διαχρονικότητας και της έκτασης του 
φαινομένου της κακοποίησης των γυναικών. 

 Υπερθετικός βαθμός: «μεγαλύτερη». Εμφατική παρουσίαση του 
προβλήματος.  

 Υποτακτική έγκλιση: «να συμπονούμε», «να οραματιζόμαστε». 
Προτρεπτικός, παρακινητικός λόγος για ενσυναίσθηση. 

 α΄ρηματικό πρόσωπο (ενικού και πληθυντικού): «ξέρω», 
«αναλογιζόμαστε», «συμπονούμε».  
Πιο συγκεκριμένα: 
α΄ενικό: πρόκληση οικειότητας, εξομολογητικός τόνος.  

α΄πληθυντικό: έμφαση στην αξία της συλλογικής δράσης και αντίδρασης 
στο φαινόμενο της καταπίεσης των γυναικών. 

Β3. β.  

Οι δύο έννοιες που αντιτίθενται: φεμινισμός – νεοφεμινισμός 

Φεμινισμός: χαρούμενο κίνημα με έμφαση στην αλλαγή συνθηκών καλύτερων 
για τη γυναίκα. 

Νεοφεμινισμός: κίνημα που παρουσιάζει τη γυναίκα ως θύμα με έμφαση σε 
χαρακτηριστικά που διαθέτει και δεν αλλάζουν(βλ. φύλο) 

Μέσω της αντίθεσης η συγγραφέας αναδεικνύει το κίνημα του φεμινισμού και 
των θετικών του στοιχείων και αποδοκιμάζει τον νεοφεμινισμό και τις πρακτικές 
του. έτσι, τονίζονται περισσότερο οι μεταξύ τους διαφορές. 

Θέμα Γ 

Γ1. Στο εν λόγω απόσπασμα του διηγήματος του Χρήστου Οικονόμου, καθίσταται 
εμφανής η δυσμενής ψυχολογική κατάσταση του ήρωα, ο οποίος βιώνει τον 
εφιάλτη της ανεργίας, εστιάζοντας στη διαχείριση του ζητήματος ως προς την 
ανδρική του φύση. Σε μία προσπάθεια να αναζητήσει μία διέξοδο από την 
προβληματική κατάσταση άγχους και πανικού που βιώνει, υποβαθμίζει τη 
σύντροφό του με τη χρήση της διπλής παύλας και του ρητορικού – χλευαστικού 
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ερωτήματος («―μα είναι όνομα τώρα αυτό για γυναίκα;―»), δηλώνοντας 
παράλληλα την αδυναμία του να την αντιμετωπίσει. Έτσι, εμφανίζεται περιδεής, 
παραθέτοντας σε μορφή ασύνδετου σχήματος («να φανώ άντρας… το και το.») 
τον τρόμο που τον διακατέχει, σκεπτόμενος τη διαδικασία της ανακοίνωσης. 
Παράλληλα, σε μία προσπάθεια εξισορρόπησης των έντονων ψυχολογικών 
ανακατατάξεων του ήρωα, ο ίδιος επιδιώκει να υπενθυμίσει στον εαυτό του την 
ανδρική του υπόσταση με τη χρήση πολλαπλών επαναλήψεων («οι αληθινοί 
άντρες»), αλλά και της πρακτικής και λειτουργικής φύσης που τον χαρακτηρίζει 
(«σκέφτονται πρακτικά, αντιδρούν πρακτικά, πονάνε πρακτικά»).  

Ο ήρωας φαίνεται να τηρεί μία εξαιρετικά μυωπική στάση απέναντι στο ζήτημα, 
εστιάζοντας σε λανθασμένα σημεία του προβλήματος που αντιμετωπίζει. Δείχνει 
να διακατέχεται από αντιλήψεις παρωχημένες και αμιγώς στερεοτυπικές, 
αντιμετωπίζοντας το φαινόμενο της ανεργίας όχι τόσο από την κοινωνική και 
λειτουργική πλευρά του όσο ως ένα ζήτημα που προσβάλει το κύρος του 
ανδρικού του στάτους. Εμφανίζεται μικροπρεπής μέσα στην αλλοφροσύνη του, 
χαρακτηριστικό τα οποία του παρέχουν μόνο μία πρόσκαιρη ανακούφιση, 
αποπροσανατολίζοντάς τον από το πραγματικό πρόβλημα. 

Εναλλακτικοί κειμενικοί δείκτες προς αξιοποίηση: 

• Εσωτερικός μονόλογος (να δικαιολογηθεί με τη χρήση του α’ ρηματικού 
προσώπου, με το οποίο παραθέτει την έντονα αρνητική ψυχολογική του 
κατάσταση). 

• Αυτοδιηγητικός αφηγητής (παρουσιάζει την προσωπική του ιστορία, όπως 
βιώνει την ανεργία). 

• Παρομοίωση: «οι σταγόνες έσκαγαν με δύναμη στο παρμπρίζ σαν 
αλεξιπτωτιστές…» (το περιβάλλον γύρω του συνδέεται άμεσα με την δεινή 
ψυχολογική του θέση). 

• Οπτικές και ηχητικές εικόνες: «τα κόκκινα φώτα των αυτοκινήτων που 
αναβοσβήνουν μπροστά μου…», «άκου αντί Σφυριχτές τον τροχονόμο και τις 
φωνές από την διαδήλωση στο βάθος» (εικόνες αλλοφροσύνης, οι οποίες 
αποδίδουν την αγχώδη συναισθηματική κατάσταση του ήρωα). 

ΘΕΜΑ Δ  

Κειμενικός τύπος: ομιλία 

Προσφώνηση: Αγαπητοί συνδημότες/ συνδημότισσες 

Ενδεικτικός πρόλογος: 

Βρισκόμαστε σήμερα εδώ, με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Προστασίας των 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Ως εκπρόσωπος της μαθητικής μου κοινότητας θα 
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ήθελα να αναφερθώ σε ένα θέμα, που ιδιαίτερα τον τελευταίο καιρό απασχολεί 
την επικαιρότητα, αυτό της καταπάτησης των δικαιωμάτων των γυναικών. 
Παρατηρούμε ότι παρά την πρόοδο που έχει επιτευχθεί στον τομέα των 
γυναικείων δικαιωμάτων, οι γυναίκες εξακολουθούν να υφίστανται καθημερινά 
διάφορες μορφές παραβίασης, αδικίας και ανισότητας τόσο στη δημόσια όσο και 
την ιδιωτική τους ζωή. 

Α. ζητούμενο: φαινόμενα παραβίασης των δικαιωμάτων των γυναικών στη 
σύγχρονη εποχή στο δημόσιο και ιδιωτικό βίο. 

Αξιοποίηση ιδεών του Κειμένου 1,3 

 Θεωρούνται κατώτερα πλάσματα, φτιαγμένα για την αναπαραγωγή του 
κόσμου των ανδρών, με συνέπεια την κακομεταχείριση, τη βία, την 
εκμετάλλευση. 

 Τα φαινόμενα βιασμού, οικογενειακής βίας, σεξουαλικής παρενόχλησης 

και ποικίλων άλλων προσβολών των γυναικών κάθε άλλο παρά σπάνια 
είναι. 

 Πριν από τρεις βδομάδες με σούταραν από τη δουλειά. 

Αναλυτικότερα: 

Η κακομεταχείριση των γυναικών σχετίζεται με συμπεριφορές που παραβιάζουν 
τα δικαιώματα και την αξιοπρέπεια των γυναικών. Μπορεί να περιλαμβάνει τη 
σωματική βία, τη σεξουαλική κακοποίηση, την ψυχολογική πίεση, την 
οικογενειακή βία, τις διακρίσεις στον χώρο εργασίας.  

 Οικογενειακή βία: Η οικογενειακή βία είναι ένα από τα σοβαρότερα 
προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι γυναίκες. Περιλαμβάνει σωματική, 
σεξουαλική και ψυχολογική βία εναντίον γυναικών από τους συντρόφους 
τους ή άλλα μέλη της οικογένειας. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει επίθεση, 
παρενόχληση, εκφοβισμό κ.λπ. 

 Σεξουαλική παρενόχληση: Αυτή η μορφή παρενόχλησης μπορεί να 
πραγματοποιηθεί σε δημόσιους χώρους, στον χώρο εργασίας κ.λπ.. Η 
σεξουαλική παρενόχληση περιλαμβάνει ανεπιθύμητα σεξουαλικά σχόλια, 
χειρονομίες, προσβολές και παρενοχλήσεις σεξουαλικού χαρακτήρα. 

 Διακρίσεις στην εργασία: Οι γυναίκες αντιμετωπίζουν συχνά διακρίσεις 
στον χώρο εργασίας, όπως ανισότητα μισθολογικής αμοιβής, δυσκολίες 
προαγωγής και αποκλεισμό από ορισμένες επαγγελματικές θέσεις μόνο 
και μόνο επειδή είναι γυναίκες. 

Άλλα επιχειρήματα: 

 Περιορισμένη πρόσβαση στην παιδεία και την υγειονομική περίθαλψη, στην 
πολιτική ζωή: υπάρχουν χώρες που η γυναίκα αντιμετωπίζεται υποδεέστερα 
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σε σχέση με τον άνδρα και βιώνει δυσκολίες και διακρίσεις  που επηρεάζουν 
την πρόσβαση τους σε βασικές υπηρεσίες και αγαθά. 

 Στον χώρο του θεάματος η γυναίκα αντιμετωπίζεται ως αντικείμενο και ο 
ρόλος της υποβαθμίζεται. Αξιολογείται με βάση την εξωτερική της εμφάνιση 
και συχνά πέφτει θύμα παρενόχλησης ή και σεξουαλικής εκμετάλλευσης από 
παραγωγούς, επιχειρηματίες κ.λπ. 

 Στον χώρο της οικογένειας αναπαράγονται τα στερεότυπα σε σχέση με τους 
πολλαπλούς εόλους που καλείται να επιτελέσει μόνο και μόνο λόγω του 
φύλου της. 

 Η θέση της στον χώρο της πολιτικής δεν είναι ισότιμη με αυτή των ανδρών. Η 
εκπροσώπηση των γυναικών είναι περιορισμένη. 

Β. ζητούμενο: ως νέα γενιά πως μπορούμε να συμβάλλουμε στην επίτευξη της 
ισότητας των φύλων 

Αξιοποίηση ιδεών του Κειμένου 1,2 

 Να συμπονούμε τις αμέτρητες γυναίκες θύματα και να προσπαθούμε να 
οραματιζόμαστε δικαιοσύνη. 

 Να επιμένουμε στην ελευθερία και στη δυνατότητα να αλλάξουμε τα 
πράγματα. 

Αναλυτικότερα: 
Ως νέα γενιά οφείλουμε να έχουμε φωνή και να εκφράζουμε ελεύθερα τις απόψεις 
μας σχετικά με τις ανισότητες που αντιμετωπίζουν οι γυναίκες. Αυτό μπορεί να 
επιτευχθεί μέσω: 

 της συμμετοχής μας στα μέσα κοινωνικής και ενημέρωσης μέσω 
προσωπικής αρθρογραφίας, 

 της συμμετοχής σε διαδηλώσεις και πορείες για τη στήριξη των 
γυναικών που έχουν υποστεί παραβιάσεις των δικαιωμάτων τους, 

 της συμμετοχής σε ευρωπαϊκά προγράμματα για τη διεκδίκηση των 
δικαιωμάτων των γυναικών, 

 εθελοντικής εργασίας, προκειμένου να αγωνιστούμς για την ισότητα 
των φύλων και τα δικαιώματα των γυναικών, 

 συμμετοχής σε εκπαιδευτικά προγράμματα, εκδηλώσεις και 
συζητήσεις στο σχολείο για την ισότητα μεταξύ των φύλων. 

 καταπολέμησης των στερεοτύπων και των διακρίσεων στην 
καθημερινή μας ζωή με την προσωπική έμπρακτη στάση.  

Ενδεικτικός επίλογος: 

Κλείνοντας τη σημερινή ομιλία θα ήθελα να τονίσω πως εμείς η νέα γενιά οφείλουμε 
να αγωνιστούμε για την εδραίωση της ισότητας των φύλων και τη δημιουργία μιας 
κοινωνίας στην οποία η γυναίκα θα ζει ελεύθερη. Είναι ευθύνη όλων μας μέσα από 
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τις δράσεις μας να προωθήσουμε την ισότητα και να περιορίσουμε στο ελάχιστο τις 
διακρίσεις. Είναι υπόθεση όλων μας! 

Αποφώνηση: Ευχαριστώ που με ακούσατε. 

Η διδακτική ομάδα: Γιώργος Γκουράνης, Ιωάννα Ηλιάδου, Μαρία Παρασκευά, 
Φωτεινή Μουρατίδου, Άννα Σιάτρα 

 


